



# 报告里的民生指标

2024年,城镇新增就业1200万人以上、居民医保人均财政补助标准提高30元、城乡居民基础养老金月最低标准提高20元……政府工作报告透露的民生指标,回应民之所盼,指明施政所向。

对拥有14亿多人口的大国来说,补助与标准每提高1元,都是一个“大数字”。面对全球经济复苏的多重挑战,我国不断加大民生领域投入力度。政府精打细算过紧日子,为的就是让百姓过上好日子,把资金用在改善民生的刀刃上。

就业是最基本的民生。今年的政府工作报告提出,2024年,城镇新增就业1200万人以上,城镇调查失业率5.5%左右,加强高校

毕业生等重点群体就业促进服务,加强财税、金融等政策对稳就业的支持等。

千方百计让百姓好就业、就好业。“政策给力、个人努力、服务助力,就能推动就业工作走深走实。”全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

居民医保人均财政补助标准提高30元,大国医保再发力。对一个已经建成世界上最大医疗保障网的国家而言,当前,我国参保人数超13亿人,这次又提出了补助的新标准,充分体现了政府竭尽所能解决百姓就医问题的决心和力度。

报告还提出推动基本医疗保险省级统筹、完善国家药品集中采购制度、强化医

保基金使用常态化监管、落实和完善异地就医结算……桩桩件件,都与筑牢人民健康防线息息相关。

老龄化浪潮扑面而来,中国式养老怎么干?政府工作报告提出,包括在全国实施个人养老金制度、大力发展战略性新兴产业、推进建立长期护理保险制度等新举措,让应对老龄化的脚步积极而稳健。

政府工作报告提出,加强城乡社区养老服务网络建设,加大农村养老服务补短板力度。这让来自乡村的全国人大代表、河南省开封市兰考县三义寨乡白云山村党支部书记陈保超深有感触。他带来了加大对农村养老服务设施资金支持力度、提高助老餐厅覆盖率等建议。

人人都会老,家家都有小。政府工作报告显示,去年,我国提高“一老一小”个人所得税专项附加扣除标准,有6600多万纳税人受益。今年提出减轻家庭生育、养育、教育负担,以及健全生育支持政策、优化生育假期制度等,将不断提升亿万家庭的幸福感。

教育牵动千家万户。一个拥有2.9亿多在校生的教育大国,怎样办好教育备受关注。刚刚过去的2023年,国家助学贷款指标降息惠及1100多万学生。今年报告还提出了“开展基础教育扩优提质行动”“改善农村寄宿制学校办学条件”“大力提高职业教育质量”等,这让老百姓对教育高质

量发展满怀期待。

针对报告提出的大力发展数字教育,全国人大代表雷军带来了自己的建议,要将人工智能素养教育纳入九年义务教育内容,设置人工智能通识课程等;大力推进高校人工智能相关专业的建设,将人工智能通识课程拓展到更多专业,培养更多跨领域人才。

一个个民生指标,是政府实实在在的承诺,也是检验发展成色的重要标准。

据新华社



## 政府工作报告起草组负责人解读报告新部署

5日提请审议的政府工作报告对今年工作任务进行了部署。国务院新闻办当天召开吹风会,政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏解读了有关情况。

### 如何稳增长?

“GDP增长5%左右,是综合考虑了各方面因素后制定的目标。”黄守宏表示。

从当前需要看,扩大就业、增加居民收入、防范化解风险都需要一定的经济增速。“今年就业压力较大,根据经济增长对就业的拉动效应,需要将经济增速保持在5%左右。”黄守宏说。

从中长期来看,2035年我国要基本实现社会主义现代化,这就要求人均国内生产总值要达到中等发达国家的水平。“根据各方面测算,实现这一目标要保持在5%左右的经济增速。”

### 这一目标能否实现?

黄守宏认为,我国具有超大规模市场需求优势、产业体系完备的供给优势、高素质劳动者众多的人才优势。同时,今年以来经济发展的积极因素在增多,稳增长政策效应将持续显现。总体看,战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素。

“中国这些年从来都是在应对困难和挑战中发展、前进、壮大的。”黄守宏表示,贯彻落实好党中央决策部署,紧紧抓住有利时机、用好

有利条件,把各方面干事创业积极性充分调动起来,就有信心、有能力实现这个目标。

### 如何更好促民生?

就业是“国之大者”,也是最大的民生。

报告提出“城镇新增就业1200万人以上”,而去年这一目标为“1200万人左右”。黄守宏表示,这体现了党和政府做好就业工作的力度、决心和鲜明的政策导向。

为实现就业目标,特别是保障高校毕业生等青年就业,报告要求今年加强财税、金融等政策对稳就业的支持,加大促就业专项政策力度;加强对就业容量大的行业企业支持,坚决纠正各类就业歧视等。

除了就业,报告还聚焦教育、医疗、社保等领域,提出改善农村寄宿制学校办学条件、居民医保人均财政补助标准提高30元、城乡居民基础养老金月最低标准提高20元、继续提高退休人员基本养老金等一系列惠民举措。

报告在积极的财政政策中强调“要大力优化支出结构,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障”。

“今年中央对地方转移支付要保持必要的力度,预



算安排了10万亿元多一点,同时要推动省级政府下沉财力,确保各地保基本民生、保工资、保运转支出不出问题。”黄守宏说。

### 内需如何扩?

国内需求是推动中国经济发展的主力军。面对当前有效需求不足问题,报告聚焦促进消费稳定增长、积极扩大有效投资、促进投资和消费有机结合等三方面,着力扩大国内需求。

促消费方面,黄守宏介绍,报告从增加收入、优化供给、减少限制性措施等方面综合施策,激发消费潜能。“消费者对服务的需求在迅速增长,今年要继续顺应趋势采取一些新措施,推动服务消费扩容提质。”

扩投资方面,要发挥好政府的投资带动效应。“今年,中央预算内投资、地方专项债都比去年有所增加,主要

投向科技创新、节能减排、民生保障等补短板、增后劲的领域。另外,要进一步落实和完善报告提出的新举措,着力稳定和扩大民间投资。”黄守宏说。

他表示,今年更加注重统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成消费和投资相互促进的良性循环。在推进新型城镇化中,今年要把促进农业转移人口市民化放在突出位置来抓。

### 如何引外资?

黄守宏表示,全球外国直接投资去年下降18%,各国招商引资力度都在加大。去年按人民币计价,中国吸引外资的增速下降8%,但是从总体规模来讲,横向与其他发展中国家相比、纵向与自身过去多年相比,吸引外资情况都是比较好的。

“投资者是理性的,是要看中长期回报的。”黄守宏说,

“中国市场大、潜力大、技术推广空间大,很多企业将继续把中国作为全球首选或者排名前三的投资目的地。”

报告提出今年全面取消制造业领域外资准入限制措施,打造“投资中国”品牌,赋予自贸试验区、海南自由贸易港等更多自主权等举措。黄守宏表示,稳步扩大制度型开放、继续放宽外资市场准入、提升外资服务保障水平,这是相关举措发力的几个大方向。

### 如何进一步提振民营经济?

“这些年我们围绕促进民营企业发展出台了不少支持政策。”黄守宏说,报告一方面强调继续把这些政策落实落细,另一方面围绕企业关切推出一些新举措。

比如针对民营企业反映比较突出的拖欠账款问题,报告要求健全防范化解拖欠企业账款长效机制;针对融资难融资贵问题,报告提出要提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模等。

围绕优化营商环境,报告强调进一步解决市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面存在的突出问题。同时,还将在深化全国统一大市场建设等方面采取措施,坚决维护公平竞争的市场秩序,支持民营经济创新发展。

据新华社